Spiegazione del Presepio
composto da sei eventi per una durata totale di 20 minuti
Primo Evento

In una serata alquanto misteriosa un temporale improvviso oscura il cielo: tuoni e fulmini rendono ancor più suggestiva la serata. Ad un certo punto tutto si calma e torna la normalità. Una nuvola scende dal cielo e porta con sé l’Arcangelo Gabriele che appare sulla casa di Maria. Ella apre la porta e Gabriele le annuncia la nascita del Salvatore.
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Secondo Evento

Giunge l’aurora con la quale si mettono in moto tutti i personaggi: guardie, lavoratori, ecc.
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Terzo Evento
È mezzogiorno, vanno in moto i cuochi addetti al girarrosto e alla preparazione del farro. Subito dopo pranzo Maria e Giuseppe passano davanti alla locanda, in cerca di ospitalità per la notte. Lei è in attesa del parto, lui si è recato a Betlemme per il censimento. La locanda era tutta esaurita per il notevole numero di persone giunte per il censimento e per un particolare evento astronomico.
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Quarto Evento 

Giunge il tramonto, il sole scende dietro le montagne e si rimettono in moto i cuochi.
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Quinto Evento
Giunge la notte, si accendono le luci, le stelle ed appare la luna. Giunta così la mezzanotte, improvvisamente parte la stella cometa. Immediatamente in una stalla fuori Betlemme appare, dopo l’apertura di una tenda, Maria con in braccio il Bambino Gesù appena nato. Davanti al muro di Gerico passano i tre Re magi accompagnati dalla stella cometa, uno sul cavallo, uno sul cammello ed il terzo sull’elefante. Intanto la stella giunge a destinazione, illumina la grotta della natività. Un Angelo avvisa Giuseppe e Maria del pericolo incombente da parte del Re Erode. Giungono subito dopo i tre Re magi con i doni: oro, incenso e mirra.
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Sesto Evento
Si chiude la tenda della grotta, si notano lui e lei ed il bambino che passano davanti al muro di Gerico, in fuga verso l’Egitto. Nel frattempo dietro Gerusalemme appaiono in lontananza le piramidi dell’Egitto. Qualche secondo dopo si accendono dietro di esse tre raggi luminosi: indice che i tre personaggi sono giunti alla meta.
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Fine degli eventi
